



语文:题目不偏不怪 作文下笔不难

作为中考首场考试,语文试卷一直是社会关注的热点,特别是作文题目,往往会引发热议。今年中考,语文科目难度如何?作文题目有没有“难为”考生?记者从多个考点了解到,考生们普遍认为语文不偏不怪不难,拿下了中考的“开门红”。

在青岛二十四中考点外,考试结束铃声结束后,才有考生陆续走出考场,没有提前交卷的学生。记者观察到,他们普遍面带笑容,步伐轻快,有些学生甚至迫不及待跑出考点。“我感觉语文难度不大,答得挺顺手的,特别是作文题,可写角度、范围都比较宽泛。”青岛大学附属中学考生张同学说,这次作文题目给了很大的发挥空间。而青岛一中市南分校考生李同学则说,考试前他

准备了几篇平日的习作,这次作文题目就可以“套上”,所以写作文花费的时间不长。“选择题不难,没有让人很纠结的题目。”青岛七中一名考生则认为,这次考试比以往的模考简单一些。

上午语文考试结束,在青岛二十三中考点,青岛六十五中的考生们高兴地跑出考场。“整体来说不难,不过文言文的翻译略有难度。”“考的题目基本都是平时备考时老师强调的重点,我都会。”“作文题目很好写,有话说,按照您强调的,特别注意扣题点题了,得40分以上肯定没问题”……学生们纷纷向六十五中初三年级主任徐晓菲汇报“战果”。徐晓菲告诉记者,从学生们的反馈情况看,这次中考语文试卷整体不难,关于作文,学生应根据日常的写作训练写好

叙事类文章,不能为了技巧而去拼凑写作材料,文章表述要流畅,写出真情实感才易得高分。

“学生反馈语文试卷不难,都能很好把握。”青岛超银中学镇江路校区初三语文组教研组长于惠表示,今年仍是材料作文,让学生根据所给材料写出自己在生活中的亲身经历,讲好自己的故事,抒发出真情实感,“这个作文题和孩子们的成长密切相关,不会让他们无话可说,从题目来看是引导孩子们平时要观察生活、思考生活,给予很大的发挥空间。孩子们在下笔之前,要把材料关键词找出来,根据关键词去选择自己的写作素材,立意明确,观点清晰,写作上要安排好详略,突出中心。”

于惠告诉记者,记叙类文章是平时

出现频率较多,学生也比较擅长写的一类作文。要想在这类文章中得高分,首先要找准材料中心思想,扣好题,中心突出,详略得当,在文章开头、主体部分和结尾都最好加上细节描写,并且和题目密切相关,把自己的故事讲清楚,比如这次作文中提到克服困难,就需要考生把起因、经过、结果都写完整,即要写出自己遇到了什么困难、如何不放弃、最后自己有什么样的转变、后来有什么行动等内容。至于文章开头,有多种形式,可以扣题,也可以对事件进行环境描写,根据自己擅长来写,可以是不一样的写作风格,此外还应该注意保证卷面整洁美观。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜 张琰

“徐爹!”“好好考,加油!”

家有高考生,这位初三老师没有请一天假
中考第一天,他早早来到考场外为学生打气



徐勇(左一)和老师们一起送考。高静文 摄

13日上午,全市初三学生进入“中考模式”。虽然送考声势不及高考,考生们却是一样全力以赴。7时25分,在市北区实验初级中学门口,来自市北礼贤初中的“送考天团”站在人群里静静等待,他们是市北礼贤初中初三老师,身穿红衣,为考生们送上开门红的祝福。徐勇就是其中一员,家有高考生,这位初三语文教研组组长没有请一天假,将心血放在他的学生身上,“这不是什么难事,我相信换其他的老师也会这么做的。”他说。

7时30分,第一门语文考试可以入场了,考生们有序走入校门,徐勇和其他老师站在排队线外,微微躬起身子,伸头盯着考生队伍,看到本校学生,老师们便挥动胳膊喊着名字,大声加油打气。“来这么早?好好考,别着急啊”“别急,时间很充足”,即使是鼓劲,徐勇的声音也不是很大,语气沉稳有力,透出一种值得信任的感觉。在老师的加油声中,同学们信心满满大步向前。“徐爹!”一名男生看到徐勇,兴奋地大嗓门打招呼,引得周围家长老师一片笑声。“这些小孩!总这么叫我。”徐勇笑了起来。

作为一名资深初中老师,徐勇在学生面前却不会刻意“摆架子”,在他看来,如今的师生关系和以前不同,他更多时候是以真诚的态度面对孩子们,“上课强调纪律的时候该严肃严肃,但绝不刻意。孩子虽然小,但他们能感受到。”这种风格显然在初中孩子这儿很“吃得开”,同学们亲切地喊他“徐爹”。徐勇感慨,正如傅雷家书所说,他和学生逐渐成为了亦师亦友的关系。

不仅和学生关系亲,教学上徐勇也是细致入微。考前,学校印了一份中考语文指南,从心态、知识点到每个题型

的答题思路,甚至如何审题都详细列了出来。徐勇带着学生们仔细学习手册,事无巨细“抠”了一遍,甚至在送考时,也不忘抓紧时间叮嘱几句。“教你的作文记着了吗?一定要仔细审题,不要着急。”他细细嘱咐着一名考生。

这一届初三对他来说有些特殊,恰逢自家孩子高考,但徐勇没有请一天假。上周高考期间,他将精力放在初三最后几天的冲刺,错过了给儿子送考。“其实当时心里有点犹豫,学校领导都很理解,说让我去给儿子送考,但初三这也是最后几天了,心里实在是放心不下。”徐勇最终还是选择留在自己的教室。让他欣慰的是,儿子也很支持自己的工作。

孩子的理解和独立,让徐勇看见了儿子内心的强大,虽然高考期间缺席,但在儿子从小到大的成长路上,徐勇却从不缺席,十几个寒暑假儿子几乎都是他带,下课赶去晚托班接孩子,一大一小手牵手的身影时常出现在校园里。孩子进入青春期,他表现出了最大的尊重,尤其在高三阶段,学习压力大,孩子情绪不稳定,徐勇就尽量做到包容,“孩子主动开口交流,我就认真倾听分析,孩子不开口,我也不介入。”高考期间不能送考,徐勇就利用午休时间赶回家做饭,下午再匆匆赶回学校上课。

上午8时30分,学生们陆陆续续进入考场,徐勇和同事们依然守在门口。“三年时间,无论是老师、学生、家长,都打心里盼着走上战场的这一天。”徐勇想要告诉孩子们,尽情享受人生这一难忘的过程,不给青春留下遗憾。即将到来的假期里,徐勇也没有松口气,他要陪儿子研究报考志愿,学校这边陆续要监考、批卷,八月份又要着手新学期的准备。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

听说超常发挥 老师比学生还高兴

6月13日上午10时30分,青岛琴岛学校初三老师张亚男就已经等候在青岛商务学校考点门口。尽管正对着学校大门的地方阳光刺眼,但张亚男和她的同事们依然选择站在这里,希望孩子们一出考场,就能看到老师。

几乎每看到一个班里的学生,张亚男就会大声喊出名字,并且亲切地把孩子叫到身边,关切地询问着考试情况。“今年语文作文考的什么?”“你们答得怎么样?”走出考场的孩子们纷纷表示,“今年语文并不算难,比考前的几次模拟考试要简单多了。”“基本上都在我的复习范围之内。”“老师我觉得我都超常发挥了。”“我觉得语文应该没问题。”走出考场的学生们把张亚男围住,掩饰不住内心的激动,向老师汇报着好消息。得知同学们感觉不错,张老师十分开心,舞动着双手向同学们表示祝贺,并且叮嘱大家回去好好休息,准备下一门课的考试。

“刚才孩子们跟我说都正常发挥了,还有的孩子跟我说超常发挥了,我真的特别为他们感到高兴。”张亚男



语文考试结束后,张亚男老师与学生合影。李沛 摄

说,“因为我是中途接手的这个班,其实内心还是有些忐忑的,看到孩子们发挥得都不错,终于松了口气。”

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛



青岛三十九中副校长武伟伟带队,给学生加油鼓劲。张译心 摄



青岛五十九中的老师们祝福学生“一举夺魁”。

青岛七中的老师们为学生送祝福。

送考「师」团